

(上接B1版)

9月7日 我国用“长征4号”运载火箭成功发射一颗试验性气象卫星“风云一号”。这是我国自行研制和发射的第一颗极地轨道气象卫星。

9月14日-27日 我国自行研制的导弹核潜艇在东海海域进行水下发射运载火箭试验并取得成功。

9月26日-30日 中共十三届三中全会举行。全会确定,明后两年改革和建设的重点突出地放到治理经济环境和整顿经济秩序上来。全会原则通过《关于价格、工资改革的初步方案》。

10月16日 我国第一座高能加速器——北京正负电子对撞机对撞成功。

一九八九年

4月26日 《人民日报》发表社论《必须旗帜鲜明地反对动乱》。

5月16日 邓小平会见来访的苏联最高苏维埃主席团主席、苏共中央总书记戈尔巴乔夫,宣布中苏关系实现正常化。

6月9日 邓小平接见首都戒严部队军以上干部。他在谈到1989年春夏之交在北京发生的政治风波时指出,这场风波迟早要来,这是国际的大气候和中国自己的小气候所决定的。要坚定不移地执行党的十一届三中全会以来制定的一系列路线、方针、政策,要认真总结经验,对的要继续坚持,失误的要纠正,不足的要加点劲。

6月23日-24日 中共十三届四中全会举行。全会通过《关于赵紫阳同志在反党反社会主义的动乱中所犯错误的报告》,选举江泽民为中央委员会总书记。24日,江泽民在会上讲话提出,在对待十一届三中全会以来的路线和基本政策这个最基本的问题上,要明确两句话:一句是坚定不移,毫不动摇;一句是全面执行,一以贯之。

9月29日 首都举行庆祝建国40周年大会。江泽民在会上发表重要讲话,全面阐述邓小平同志关于建设有中国特色的社会主义的理论的指导意义。

11月6日-9日 中共十三届五中全会举行。全会通过了《中共中央关于进一步治理整顿和深化改革的决定》,同意邓小平辞去中共中央军事委员会主席职务,决定江泽民任中共中央军事委员会主席。

一九九〇年

3月9日-12日 中共十三届六中全会举行。全会通过《中共中央关于加强党同人民群众联系的决定》。

3月20日-4月4日 七届全国人大三次会议举行。会议通过《关于设立香港特别行政区的决定》、《关于〈中华人民共和国香港特别行政区基本法〉的决定》等。会议选举江泽民为中华人民共和国中央军事委员会主席。

4月18日 李鹏在上海宣布,中共中央、国务院同意上海市加快浦东地区的开发,在浦东实行经济技术开发区和某些经济特区的政策。

7月14日 中共中央发出《关于加强统一战线工作的通知》。

9月22日-10月7日 第11届亚洲运动会在北京举行。中国体育代表团获183枚金牌,107枚银牌,51枚铜牌,金牌数列榜首。

11月26日 经国务院授权,由中国人民银行批准,上海证券交易所正式成立。这是新中国成立以来在中国大陆开业的第一家证券交易所。

12月1日 江泽民在全军军事工作会议上提出“政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明、保障有力”的军队建设总要求。

12月5日 国务院作出《关于进一步加强环境保护工作的决定》。强调改善生产环境与生态环境、防治污染和其他公害,是我国的一项基本国策。

12月25日-30日 中共十三届七中全会举行。全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展十年规划和“八五”计划的建议》。1991年4月9日,七届全国人大四次会议通过《国民经济和社会发展十年规划和“八五”计划纲要》。

一九九一年

3月6日 国务院发出《关于批准国家高新技术产业开发区和有关政策规定的通知》,决定继1988年批准北京市新技术产业开发区之后,再批准21个高新技术产业开发区为国家高新技术产业开发区。

6月26日 国务院作出《关于企业职工养老保险制度改革的决定》。1997年7月16日,国务院作出《关于建立统一的企业职工基本养老保险制度的决定》。

7月1日 中共中央举行庆祝中国共产党成立70周年大会。江泽民在会上发表重要讲话,阐述了有中国特色社会主义的经济、政治、文化的内容,提出了当代中国共产党的庄严使命。

9月23日-27日 中共中央召开中央工作会议,决定采取12条措施,为搞好国有大型企业创造良好的外部条件。

10月18日 扬子30万吨乙烯工程通过国家验收。这是建国以来一次性建设规模最大的石油化工工程。

10月25日-29日 中共十三届八中全会举行。全会通过《中共中央关于进一步加强农业和农村工作的决定》。

11月15日 我国大陆第一座核电站——秦山核电站并网发电。这是我国第一座自行设计、自行建造的30万千瓦的核电站。

一九九二年

1月18日-2月21日 邓小平视察南方并发表重要谈话。科学总结了十一届三中全会以来党的基本实践和基本经验,明确回答了多年来困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。

3月20日-4月3日 七届全国人大五次会议举行。会议通过了关于兴建长江三峡工程的决议。1994年12月14日,长江三峡

工程正式开工。

3月 国务院批准海南省开发建设洋浦经济开发区。

5月16日 中共中央政治局会议通过《中共中央关于加快改革,扩大开放,力争经济更好更快地上一个新台阶的决定》。

6月16日 中共中央、国务院发出《关于加快发展第三产业的决定》。

6月30日 国务院常务会议通过《全民所有制工业企业转换经营机制条例》。

9月5日 中共中央、国务院发出《关于加强对固定资产投资和信贷规模进行宏观调控的通知》,针对固定资产投资增加较猛,银行货币、信贷投放增长过快等情况,提出了有关调控措施。

10月12日-18日 中国共产党第十四次全国代表大会在北京举行。江泽民代表第十三届中央委员会作《加快改革开放和现代化建设步伐,夺取有中国特色社会主义事业的更大胜利》的报告。报告总结了十一届三中全会以来14年的实践经验,决定抓住机遇,加快发展;确定我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制;提出用邓小平同志建设有中国特色社会主义理论武装全党,大会通过《中国共产党章程(修正案)》,将建设有中国特色社会主义的理论和党的基本路线写进党章。19日,中共十四届一中全会举行。全会选举江泽民、李鹏、乔石、李瑞环、朱镕基、刘华清,胡锦涛为中央政治局常委,江泽民为中央军事委员会主席,批准尉健行为中央纪律检查委员会书记。

一九九三年

1月13日-19日 中央军委扩大会议制定新时期积极防御的军事战略方针,要求把军事斗争准备的基点放在打赢现代技术特别是高技术条件下的局部战争上。

3月5日-7日 中共十四届二中全会举行。全会通过《关于调整“八五”计划若干指标的建议》。

3月14日-27日 全国政协八届一次会议举行。会议选举李瑞环为全国政协主席。

3月15日-31日 八届全国人大一次会议举行。会议通过的《中华人民共和国宪法修正案》肯定我国正处于社会主义初级阶段;国家的根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设;国家实行社会主义市场经济。会议通过《关于设立中华人民共和国澳门特别行政区的决定》、《关于〈中华人民共和国澳门特别行政区基本法〉的决定》等。会议选举江泽民为国家主席,中华人民共和国中央军事委员会主席,荣毅仁为国家副主席,乔石为全国人大常委会委员长,决定李鹏为国务院总理。

4月27日-29日 海峡两岸关系协会会长汪道涵和台湾海峡交流基金会董事长辜振甫在新加坡举行会谈并签订《汪辜会谈共同协议》等四项协议。

6月24日 中共中央、国务院印发《关于当前经济情况和加强宏观调控的意见》。

11月2日 《邓小平文选》第三卷出版。中共中央作出《关于学习〈邓小平文选〉第三卷的决定》。同日,江泽民在学习《邓小平文选》第三卷报告会上发表重要讲话。

11月5日 中共中央、国务院印发《关于当前农业和农村经济发展的若干政策措施》提出,在原定的耕地承包期到期之后,再延长30年不变。

11月11日-14日 中共十四届三中全会举行。全会通过《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》。

12月15日 国务院作出《关于实行分税制财政管理体制的决定》。

12月25日 国务院作出《关于金融体制改革的决定》。

12月26日 毛泽东诞辰100周年纪念大会举行。江泽民在会上发表重要讲话,高度评价毛泽东思想的重要地位和指导意义。

一九九四年

1月11日 国务院作出《关于进一步深化对外贸易体制改革的决定》。

2月1日 我国引进外资金,先进设备和技术建设的大型核电站——广东大亚湾核电站一号机组投入商业运行。

2月28日-3月3日 国务院召开全国扶贫开发工作会议,部署实施“国家八七扶贫攻坚计划”。

3月8日-19日 全国政协八届二次会议举行。会议通过的《中国人民政治协商会议章程(修正案)》把参政议政列入政协的主要职能。

3月25日 国务院常务会议通过《中国21世纪议程》,确定实施可持续发展战略。

9月25日-28日 中共十四届四中全会举行。全会通过了《关于加强党的建设几个重大问题的决定》。9月28日,江泽民在闭幕会上讲话,系统阐述了正确处理改革、发展、稳定等社会主义现代化建设中的十二个重大关系。

10月25日 国务院发出《关于在若干城市试行国有企业破产有关问题的通知》。

11月2日 《邓小平文选》第一、二卷经过增补和修订出版第二版。

一九九五年

1月30日 江泽民在中共中央台湾工作办公室等单位举办的新春茶话会上就现阶段发展两岸关系推进祖国和平统一进程的若干重要问题,提出八项主张。

3月25日 国务院决定修改职工工作时间。自5月1日起,职工每周工作40小时。

5月6日 中共中央、国务院作出《关于加速科学技术进步的决定》,确定实施科教兴国战略。

9月4日-15日 联合国第四次世界妇女大会在北京举行。会议通过《北京宣言》和《行动纲领》。

9月25日-28日 中共十四届五中全会举行。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标的建议》提出,实行经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,经济增长方式从粗放型向集约型转变这两个具有全局意义的根本性转变。

一九九六年

1月16日 京九铁路全线铺通。1996年9月1日全线开通运营。

作,提出“三个代表”重要思想。

3月2日 中共中央、国务院发出《关于进行农村税费改革试点工作的通知》。

6月13日 中共中央、国务院发出《关于促进小城镇健康发展的若干意见》。

10月9日-11日 中共十五届五中全会举行。全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》。

10月26日 国务院发出《关于实施西部大开发若干政策措施的通知》。

11月8日 贵州省洪家渡水电站、引子渡水电站、乌江渡水电站、龙滩水电站同时开工建设。这标志着我国西电东送工程全面启动。

11月30日 中共中央办公厅发出《关于在农村开展“三个代表”重要思想学习教育活动的意见》。

二〇〇一年

2月19日 中共中央、国务院举行国家科学技术奖励大会。自2000年起设立国家最高科学技术奖。

6月13日 国务院印发《中国农村扶贫开发纲要(2001-2010年)》。

6月15日 上海合作组织成员国元首会议在上海举行。中、俄、哈、吉、塔、乌6国元首共同签署《上海合作组织成立宣言》,宣告上海合作组织诞生。

6月29日 青藏铁路开工典礼在青海格尔木和西藏拉萨同时举行。2006年7月1日,铁路全线建成通车。

7月1日 中共中央举行庆祝中国共产党成立80周年大会。江泽民在会上发表重要讲话,系统总结党80年来的奋斗业绩和基本经验,全面阐述“三个代表”重要思想的科学内涵。

7月13日 在莫斯科举行的国际奥委会第112次全体会议上,北京获得2008年第29届奥运会主办权。

9月16日-19日 中共十六届四中全会举行。全会通过《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》,决定胡锦涛为中央军事委员会主席。

11月7日 中共中央发出《关于在全党开展以实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动的意见》。

11月22日 中共中央实施马克思主

义理论研究和建设工程工作会议举行。

8月13日-29日 中国体育代表团在希腊雅典举行的第28届奥运会上获得32枚金牌、17枚银牌、14枚铜牌,金牌数列第2位,奖牌总数列第3位,实现历史性突破。

8月22日 邓小平同志诞辰100周年纪念大会举行。胡锦涛在会上发表重要讲话,全面阐述邓小平理论和“三个代表”重要思想的指导意义。

9月1日 国务院作出《关于进一步加强食品安全工作的决定》。

9月16日-19日 中共十六届四中全会举行。全会通过《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》,决定胡锦涛为中央军事委员会主席。

10月1日 庆祝中国解放军建军80周年暨全军英雄模范代表大会举行。胡锦涛在会上发表重要讲话,深刻总结我军建设的

经验,分析研究当前经济形势和经济工作,强调要坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持把遏制经济增长由偏快转为过热作为当前宏观调控的首要任务。

8月1日 庆祝中国人民解放军建军80周年暨全军英雄模范代表大会举行。胡锦涛在会上发表重要讲话,深刻总结我军建设的

经验,分析研究当前经济形势和经济工作,强调要坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持把遏制经济增长由偏快转为过热作为当前宏观调控的首要任务。

8月1日-21日 中国共产党第十七次全国代表大会举行。胡锦涛代表第十六届中央委员会作《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告。报告总结过去5年的工作和改革开放以来的宝贵经验;强调要坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持中国特色社会主义道路和中国

特色社会主义理论体系;全面阐述科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求;提出实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求。大会通过关于《中国共产党章程(修正案)》的决议,一致同意将科学发展观写入党章。22日,中共十七届一中全会举行。全会选举胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康为中央政治局常委,胡锦涛为中央军委主席,决定胡锦涛为中央军委副主席,胡锦涛与亲民党主席宋楚瑜举行正式会谈。7月12日,胡锦涛会见新党主席郁慕明率领的大陆访问团。

7月21日 经国务院批准,我国开始实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。

10月8日-11日 中共十六届五中全会举行。全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

10月12日-17日 神舟六号载人飞船成功发射并顺利着陆。这是我国首次真正意义上有人参与的空间飞行试验。

12月23日 中共中央、国务院发出《关于深化文化体制改革的若干意见》。

12月29日 十届全国人大常委会第19次会议决定:一届全国人大常委会第96次会议于1958年6月3日通过的《中华人民共和国农业税条例》自2006年1月1日起废止。

12月31日 中共中央、国务院发出《关于推进社会主义新农村建设的若干意见》。

繁荣发展哲学社会科学的意见》。

1月9日 国务院作出《关于进一步加强安全生产工作的决定》。

3月22日 国务院印发《全面推进依法行政实施纲要》。

4月27日-28日